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To the Issue of Establishing the Dating of Handwritten Details 
of Documents Containing an Intersection with Seal Impressions
Hanna Artamonova, Olena Maliei, Anatolii Klymenko
The issue of determining the dating of handwritten texts in the presence of their intersection 
with seal impressions is considered. Such studies take into account the area and component 
composition of the intersecting requisites. 
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Одна з  основних задач технічної екс-
пертизи документів  — визначення 
часу виконання документа. Давність 
рукописних записів та підписів уста-
новлюють шляхом дослідження часо-
вих змін у  складі та властивостях ма-
теріалу письма в штрихах. Можливості 
проведення експертизи встановлення 
давності виконання рукописних рекві-
зитів залежать від багатьох чинників, 

поміж яких властивості досліджува-
них записів (компонентний склад, лю-
мінесценція, розчинність та ін.), умови 
зберігання документів, наявність по-
рівняльних зразків тощо. Також під час 
встановлення давності виготовлення 
документів необхідно враховувати пе-
ретин реквізитів, який може призве-
сти до невідповідності компонентного 
складу індивідуальних реквізитів унас-
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лідок накладання їхніх характеристик, 
що впливає на точність дослідження 
і, як наслідок, ускладнює встановлен-
ня давності нанесення цих реквізитів. 
Найчастіше в документах трапляються 
випадки перетину рукописних записів 
і підписів з відбитками печаток.

Пасти для кулькових ручок  — 
складні багатокомпонентні суміші, 
що складаються з  різних компонен-
тів, більшість з  яких є  органічними 
сполуками (барвники (або пігменти), 
розчинники, полімерні смоли, жирні 
кислоти, біоциди, поверхнево-актив-
ні речовини, інгібітори корозії, роз-
ріджувачі, емульгатори, буфери та 
ін.)  [1, 2]. Рідка частина складу паст 
кулькових ручок розчиняє барвник, 
доставляє його до паперової осно-
ви; вона містить такі найпоширеніші 
розчинники як вода, гліколі, спирти 
(етанол, 2-феноксіетанол, 1-феноксі-
пропанол, бензиловий спирт тощо) 
та інші сполуки. Після нанесення на 
папір пасти кулькових ручок з часом 
піддається змінам їх компонентний 
склад  — випаровування летких ор-
ганічних сполук, окислення або фо-
торозкладання барвників, поліме-
ризація смол тощо. На цих процесах 
засновано методології встановлення 
давності виконання реквізитів доку-
ментів [1—5].

В якості барвних речовин печаток 
використовують штемпельну фарбу. 
Штемпельні фарби є розчинами бага-
токомпонентних сумішей органічних 
речовин (барвників, низькомолеку-
лярних синтетичних смол та летких 
розчинників). Барвна речовина штем-
пельної фарби розташовується на 
поверхні паперу майже так само, як 

і пасти кулькової ручки, однак менше 
проникає в товщу паперу. На відміну 
від більшості матеріалів письма, 
штемпельні фарби характеризуються 
дуже низьким вмістом летких 
сполук у  зразках відтисків (на рівні 
пікограмів).

Близькість компонентного скла-
ду різних реквізитів може заважа-
ти отримати експериментальні дані 
властивостей індивідуальних компо-
нентів реквізитів. Отже, для дослі-
дження рукописних записів і підписів, 
що містять перетин з відбитками пе-
чаток, необхідно встановити не лише 
факт перетину реквізитів у документі, 
а й ступінь такого впливу на характе-
ристики компонентів реквізитів, який 
необхідно враховувати під час оброб
лення експериментальних даних.

Приклади перетину рукописних 
підписів із барвними речовинами пе-
чаток наведено на рис.1.

   

 
Рис. 1. Приклади перетину  

реквізитів документів  
за наявності перетину  

з барвними речовинами печаток

У  розрахунках показника давності 
документів враховують компоненти 
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реквізитів, що перетинаються. До 
того ж до уваги беруть вплив не лише 
паперу, а й компонентів, що містяться 
у відбитках печаток. Тому поряд з ви-
різкою аналітичної проби вирізають 
контрольний зразок порівняння папе-
ру досліджуваного документа, що не 
містить штрихів рукописних записів, 
але містить таку саму кількість барв-
них речовин відбитків печатки. Леткі 
компоненти зразка порівняння до-
сліджують хроматографічними мето-
дами, а барвні речовини — методом 
UV-Vis-спектроскопії. До того  ж леткі 

сполуки відбитків зазвичай не впли-
вають на розрахунок давності вико-
нання рукописних реквізитів. Водно-
час їх барвні речовини поглинають 
світло в  одній області UV-Vis-спектру 
з  барвними речовинами пишучих 
приладів. Тому за даними методу 
UV-Vis-спектроскопії проводять ана-
ліз барвних речовин відбитків печа-
ток окремо від рукописних реквізитів.

Приклад UV-Vis-спектрів штрихів, 
що містять перетин барвних речовин 
штрихів пасти кулькової ручки та від-
битку печатки, наведено на рис. 2.

 
Рис. 2. UV-Vis-спектри екстрактів вирізок рукописних штрихів двох паст різного  

компонентного складу, що містить перетин з відбитком печатки: 
1 — барвники пасти, що містить перетин з барвниками відбитка печатки;  

2 — барвники печатки

Застосування сучасних приладів, 
у  яких спектрометри поєднані з  фо-
кальними мікроскопами, дають змо-
гу проводити дослідження, фокусую-
чись безпосередньо на штрихах, які 
не перетинаються з відбитками печа-
ток. Під час проведення таких дослі-
джень наявність перетину реквізитів 
у  документі не впливає на одержані 
характеристики компонентів барвних 
речовин, що досліджуються. Застосу-
вання раманівської спектроскопії для 
визначення давності виготовлення 
документів апробовано під час про-

ведення судово-технічної експерти-
зи документів [6]. Отже, раманівська 
спектроскопія відкриває нові мож-
ливості для проведенні експертиз зі 
встановлення абсолютної давності 
документів за наявності перетину 
реквізитів.
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